

创新超速 深度融合 应用多样

——高交会折射中国科技创新三大特点

奋力谱写多彩贵州现代化建设新篇章

——贵州牢记习近平总书记殷切嘱托加快推动高质量发展

◎贵州日报天眼新闻记者 许邵庭 陈毓钊 陈曦

初冬时节,贵州大地热潮涌动。

在党的二十大精神大学习大落实中,贵州各族儿女更加昂扬奋进,更加成竹在胸,正铆足干劲全力以赴实施主战略、实现主定位,加快推动多彩贵州高质量发展。

时间的刻度,标注历史坐标,昭示前进方向。

2020年11月23日,在以习近平总书记为核心的党中央坚强领导下,贵州所有贫困县脱贫摘帽,彻底撕掉了千百年来的绝对贫困标签。

2021年2月3日,在贵州圆梦小康的重大时刻,在启航“十四五”的关键时刻,习近平总书记再次亲临贵州视察,赋予贵州“闯新路、开新局、抢新机、出新绩”的光荣使命,在贵州发展史上具有重大里程碑意义。

殷切嘱托,指引前进方向!

如山厚望,激发奋进动力!

全省上下要把贯彻落实习近平总书记重要指示精神作为贵州一切工作的根本遵循,确保中央各项决策部署在贵州落地生根、开花结果,奋力开创贵州高质量发展新局面。”省委书记谌贻琴多次强调。

省委副书记、省长李炳军也强调,要坚持以高质量发展统揽全局,紧紧围绕“四新”主攻“四化”,确保高质量发展取得更大成效。

从省委十二届八次全会提出“十四五”时期全省发展“一二三四”总体思路,到省委十二届九次全会提出“四新”

主目标、“四化”主攻方向;从省第十三次党代会提出围绕“四新”主攻“四化”主战略、“四区一高地”主定位,到省委十三届二次全会对贯彻落实党的二十大精神作出系统部署……两年来,贵州省委、省政府以强有力的政治执行力和高度的政治担当,推动习近平总书记重要讲话精神在贵州大地落地生根、开花结果,多彩贵州迈出高质量发展坚实步伐,现代化建设各项事业取得了新成绩,向习近平总书记、党中央和全省各族人民交上了一份亮丽答卷。

“第一议题”抓学习、“第一遵循”抓贯彻、“第一政治要件”抓落实,坚定不移拥护“两个确立”、忠诚践行“两个维护”

2022年4月29日,革命圣地——遵义。新一届省委常委领导班子来到这里,缅怀革命先烈、重温入党誓词,郑重宣誓对党绝对忠诚,旗帜鲜明、态度坚决地衷心拥护“两个确立”、忠诚践行“两个维护”。

遵义是党的第一代中央领导核心开始形成的地方。新一届省委常委领导班子专程到这里瞻仰,寓意深刻、意义重大。

心有所信,方能行远!党的十八大以来,贵州取得的历史性成就、发生的历史性变革,最根本的就是有以习近平同志为核心的党中央坚强领导和亲切关怀,有习近平新时代中国特色社会主义思想的科学指引。

知所从来,方明所往!

“两个确立”是历史选择、人心所向、时代必然,是党在新时代取得重大政治成果,是推动党和国家事业取得历史性成就、发生历史性变革的决定性因素,是党应对一切不确定性的最大确定性、最大底气、最大保证。

核心就是力量,旗帜就是方向。全力推动习近平总书记重要讲话精神在贵州落地生根、开花结果,最根本的就是要坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”。

两年来,省委、省政府始终坚持“第一议题”抓学习、“第一遵循”抓贯彻、“第一政治要件”抓落实,使忠诚核心始终成为贵州党员干部最鲜明的政治品格,成为贵州政治生态最鲜明的政治底色。

——政治上坚定坚决。把坚决维护、长期坚持习近平总书记党中央的核心、全党的核心地位作为最大的政治、最大的大局,不断增强政治判断力、政治领悟力、政治执行力,以更高标准、更严要求捍卫核心地位、维护核心权威、紧跟核心奋斗。

——思想上同心同向。时刻牢记习近平新时代中国特色社会主义思想是指导我们奋进新征程的强大思想武器,坚决做习近平新时代中国特色社会主义思想的坚定信仰者、积极传播者、忠实实践者,自觉用以武装头脑、指导实践、推动工作。

——行动上对标对表。坚决抓好习近平总书记重要指示和党中央决策部署落实,不断完善贯彻落实总书记

重要指示批示精神闭环管理工作规则,实行台账化、清单化管理,确保贯彻执行不偏向、不变通、不走样。

潮涌黔中再扬帆。沿着习近平总书记指引的方向,贵州各族儿女正以历史主动精神奋进新征程、谱写新篇章、夺取新胜利。

坚定不移围绕“四新”主攻“四化”,建设“四区一高地”,把金灿灿的机遇转化为高质量发展的实际成效

踏上新征程,推动新发展,学在深处、谋在新处、干在实处,一系列“贵州动作”次第展开。

学习不断深入——举办全省县级以上党政主要领导干部研讨班,举办省委理论学习中心组集中学习研讨会,邀请中国经济社会理事会调研组开展专题调研……

谋划加快推进——省主要领导带头走基层摸实情,围绕落实“四新”召开专题座谈会,举办“深入贯彻国发〔2022〕2号文件”专题研讨会,省委常委会会议专题审议“四区一高地”实施方案……

实干奋勇争先——华为云、中石化、中国联通、宁德时代、康佳等一大批项目落地或投产……

学思用贯通,知信行合一,推动贵州高质量发展走深走实。

行大道,“四个轮子”一起转,方能行千里。

行大道,“澎湃动力”来加持,方能致广大。(下转第三版)

补齐人才短板 增强现代化建设动力支持

——四论学习贯彻州委十一届四次全会精神

◎本报评论员

千秋基业,人才为本。党的二十大报告提出,教育、科技、人才是全面建设社会主义现代化国家的基础性、战略性支撑。必须坚持科技是第一生产力、人才是第一资源、创新是第一动力,深入实施科教兴国战略、人才强国战略、创新驱动发展战略,开辟发展新领域新赛道,不断塑造发展新动能新优势。

党的二十大报告首次将教育、科技、人才工作系统化一体化统筹部署,进一步凸显了这三项工作的基础性、战略性支撑作用。从我州来看,这三项工作都是短板,必须加快补齐。州委十一届四次全会就认真学习宣传贯彻党的二十大精神作进一步安排部署,坚持教育优先发展、科技自立自强、人才引领驱动,坚持为党育人、为国育才,聚天下英才而用之。

教育是国之大计、党之大计。要源源不断培养造就大批优秀人才,必须把教育事业放在优先位置,大力实施整体提升教育水平攻坚行动,全力办好人民满意的教育。要加快建设高质量教育体系,推进职普融通、产教融合、科教融汇,优化职业教育类型定位。要巩固拓展教育“组团式”帮扶成果,借助帮扶资源加快发展我们的教育。特别是企业党委已明确,支持与省人民政府共建凯里学院,要抓紧对接推进落实好。

抓创新就是抓发展,谋创新就是谋未来。加快实施创新驱动发展战略,必须深化科技体制改革和科技评价改革,培育创新文化,弘扬科学家精神,营造创新氛围。要紧盯“四新”“四化”重点领域,紧扣产业链供应链部署创新链,大力实施重大科技战略行动,强化优势特色产业科技攻关。要强化企业科技创新主体地位,引导企业高位嫁接先进技术、科研院所、高端人才,激发企业创新创业活力。要尽快启动黔东南高新区中创国家级高新区工作,切实加大培育力度,着力集聚一批科技型、创新型、创新型企业。

人才是第一资源、第一要素,是第一动力。办好黔东南的事情,关键在党,关键在人,关键在人才。我们今天在推动高质量发展的新征程中,黔东南对人才的渴求比以往任何时候都更为迫切。在未来,我州在围绕“四新”主攻“四化”、推动高质量发展的新征程中,不仅需要能够担当重任、经得起风浪考验的高素质管理人才,也需要既能脚踏实地又能仰望星空的高素质专业人才,更需要积极投身重点产业及领域的高素质技能人才。要聚焦高质量发展,加快引进重点领域、重点产业、重点学科、重点项目的急需紧缺人才。要建立人才梯队培养机制,加强人才培养平台建设,建立人才“一站式”服务体系,大力引进人才、积极培养人才、真情留住人才。要抢抓“桥头堡”建设机遇,借力佛山对口协作和中央机关、省直单位帮扶,争取更多人才汇聚到黔东南。

雄关漫道,任重道远。面对短板不足,还须强基固本。“加快义务教育优质均衡发展和城乡一体化”,有助于解决教育公平问题;“培养拔尖创新人才,培养各行各业的领军人物”,培养宏大的高素质劳动者大军”,有助于扭转人才队伍大而不强局面……党的二十大精神对强化现代化人才支撑作出详细部署,相关内容既有针对性,更有前瞻性,必须认真领悟、切实贯彻。

踏上新征程,向着新的奋斗目标再出发,这是充满光荣和梦想的远征。坚持“三个第一”,充分汇聚教育、科技、人才的力量,把党的二十大作出的决策部署付诸行动、见诸成效,定能为谱写好锦绣黔东南新未来筑牢更实根基、赋予更大动能、积蓄更多优势。

岑巩县：油茶花开兆丰年 农民增收盼头足

本报讯(通讯员 李昌焯 陈敏 何晓燕)初冬时节,岑巩县注溪镇中寨村上千亩油茶花竞相绽放,洁白的花朵挂满枝头,像白雪一样覆盖着山坡,清风吹来,油茶花随风摇曳,阵阵清香,山峦、农家、农田掩映其间,美不胜收,漫山遍野的素白成了山间一道独特亮丽的风景。很多摄影爱好者和游客们闻香而动,前来欣赏拍照,这里也成了当地网红打卡点之一。

“今天和朋友约好来这里拍照,茶花芬芳弥漫,让人觉得心旷神怡,满山的茶花真的太美了,我们拍了很多照片发朋友圈,想把这样的美景分享给大家。”游客吴善开心地说。

岑巩地处丘陵,气候宜人、光照充足,适宜油茶树生长,许多乡镇油茶林密布。油茶是一种纯天然油料作物,盛产期可达80年以上,是一年栽种多年收益的“绿色银行”,且油茶不与粮争地、不与林争地,经济效益和生态效益可观。

近年来,岑巩县紧紧围绕“两主两特”产业发展定位,因地制宜,大力发展油茶种植,把油茶产业作为群众增收致富的重要途径。目前,该县油茶种植面积12万余亩,建成千亩油茶示范基地11个,其中,注溪镇中寨村油茶基地就有2000余亩,油茶

产业逐渐成为当地群众致富的支柱性产业。

“今年的油茶树生长得很好,茶花开得非常茂盛,大伙也非常有干劲,把管护工作做好,争取明年又一个丰收年。”注溪镇中寨村羊古老油茶基地负责人廖兴信心满满地说。

天高云淡,抬眼可望的油茶花,勾勒出了一幅美好的山乡“丰”景图。

“产量越高,村民收入就会越高,他们只要勤快,一年下来人均增收在1万元左右。”廖兴说,在家门口“上班”,既能顾家又能挣钱,大家都觉得很满足。目前,该县已有2602户11860人通过荒地流转、就近务工、利益联结分红等方式参与油茶产业发展,走出了一条“靠山吃山、兴山富民”的产业发展新路。

接下来,岑巩县将以“公司+村级合作社+农户”的组织方式,做强以天马、天星为核心区,以客楼一平庄一天马一天星一羊桥和注溪一思马一大有产业带的“一区两带”油茶产业发展布局。大力推动油茶林改造和丰产油茶林建设,将油茶种植向规范化、精细化、现代化方向发展,不断延伸油茶产业链条,认真做好深加工文章,为岑巩发展“生态经济”擦亮绿色底色。



蔬菜丰收 农民增收

近年来,锦屏县新化乡通过流转土地,以“支部+基地+农户+公司”模式,建成500亩(1亩=0.0667公顷)标准化蔬菜基地,产值达500万元以上,促进农民增收致富,助力乡村振兴。

图为11月17日,在锦屏县新化乡新化村蔬菜基地,村民正在采收花菜。

(通讯员 李必祥 摄)

探秘“村BA”背后的故事

◎黔东南州融媒体中心记者 余天英

有样,命中率也挺高。

趁着大家打球休息的空隙,记者和老人聊了起来。老人名叫陆大江,今年80岁,年轻时曾是台盘村篮球队的主力,7岁开始接触篮球,19岁代表村里去参加比赛。他告诉记者,小时候因为家里没有篮球,自己便偷偷把母亲用来织布的棉线和棉花做“棉花球”,用来当篮球。

聊着聊着,陆大江轻轻地从兜里拿出一个蓝色的小球来。“这就是棉花球,除了我家人看到,你算是第一个外人看到。这球是我做给孙女玩的,现在没有棉花了,我就用棉花和毛线裹在一起,又紧又圆,弹性也很好。”说完,陆大江把棉花球递过去给一边玩耍的小孙女。

“走,难得你这么用心听我讲故事,带你去老篮球场看看!”陆大江牵着孙女的手,带着记者来到老球场。

记者在现场看到,白色的瓷砖镶嵌在水泥地里当球场划线,木质篮球架可能因年代久远已不见踪影。

“想起以前那种打篮球的环境,我做梦都想不到会在村里有这么好的一个球场,虽然年纪大了,但每天还会在球场上打球,现在不愁吃不愁穿,样样都好,要是我再年轻一点就更好了。”

陆大江突然安静下来,站在原地不动,望着远方,若有所思。

蹲点期间,记者发现,台盘村其实不光是篮球场得到了改善,村民们所居住的大都是两层楼以上的崭新楼房。饭店、旅馆、药店、水果店、副食店、五金店……街上的相关生活店铺齐全,当地的门头也规范整洁。

这样的变化绝不只是得益于今年火爆全网的“村BA”。据了解,台盘村脱贫摘帽后,在各级党委政府的大力支持下,当地建起了返乡创业园和产业园区,给村民提供了更多就业创业机会,村里的很多村民也因此成了产业基地的员工,更多常年在外务工的年轻人,也选择回乡发展。如今,台盘村的年人均收入达到了13000元。

采访中,记者发现,在篮球场旁有一家集副食店和餐馆为一体的店铺,女主人在副食店卖东西,男主人正忙着给客人端菜走进餐厅。

眼前的男主人叫杨斌,夫妻俩常年外出务工,2018年回到了家乡创业。杨斌说:“我们这房子是2010年修

新时代新征程新伟业

——黔东南新闻媒体“百人百进”大型蹲点调研采访

在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下——新时代新作为新篇章